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Αμαξίδιο και σώμα σε ταλαντώσεις. 

Πάλω ζε ιείν νξηδόληην επίπεδν εξεκεί έλα ακαμίδην κάδαο Μ=3kg, δεκέλν 

ζην άθξν νξηδόληηνπ ηδαληθνύ ειαηεξίνπ ζηαζεξάο k1=120Ν/m. Πάλω ζην 

ακαμίδην εξεκεί έλα ζώκα Σ κάδαο m=1kg, δεκέλν θαη απηό ζην άθξν δεύ-

ηεξνπ νξηδόληηνπ ηδαληθνύ ειαηεξίνπ ζηαζεξάο k2=130Ν/m, όπωο ζην ζρή-

κα, ρωξίο λα αλαπηύζζνληαη δπλάκεηο ηξηβήο κεηαμύ ηωλ δύν ζωκάηωλ . Θεωξνύκε όηη ηα θέληξα κάδαο ηωλ 

δύν ζωκάηωλ βξίζθνληαη ζηε ζέζε x=0. Τξαβάκε αξγά-αξγά ην ακαμίδην πξνο ηα αξηζηεξά κεηαθηλώληαο ην 

θαηά d=0,2m θαη ηε ζηηγκή t=0, ην αθήλνπκε λα θηλεζεί.  

i)   Αλ δελ ππάξρνπλ ηξηβέο κεηαμύ ακαμηδίνπ θαη ζώκαηνο Σ, ζεωξώληαο ηελ πξνο ηα αξηζηεξά θαηεύ-

ζπλζε ωο ζεηηθή λα γίλνπλ νη γξαθηθέο παξαζηάζεηο x=x(t) ηεο ζέζεο θάζε ζώκαηνο ζε ζπλάξηεζε κε 

ην ρξόλν, ζε βαζκνινγεκέλνπο άμνλεο. 

 ii)  Αλ ππάξρνπλ ηξηβέο κεηαμύ ζώκαηνο θαη ακαμηδίνπ, κε απνηέιεζκα λα κελ παξαηεξείηαη νιίζζεζε 

κεηαμύ ηνπο, λα γίλεη ην δηάγξακκα x=x(t) ηεο ζέζεο ηνπ ζπζηήκαηνο ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν θαη 

λα ππνινγηζηεί ν ειάρηζηνο ζπληειεζηήο νξηαθήο ηξηβήο, κεηαμύ ηωλ δύν ζωκάηωλ γηα ηελ παξαπάλω 

θίλεζε. 

Γίλεηαη 102   θαη όηη θαηά ηε δηάξθεηα ηωλ ηαιαληώζεωλ, ην ακαμίδην δελ θηππά ζηα ηνηρώκαηα, αιιά 

θαη ην ζώκα Σ δελ ζα θύγεη από ην ακαμίδην, νύηε ζα θηππήζεη θάπνπ. 

Απάντηση: 

Τν ζύζηεκα αξρηθά εξεκεί θαη ε ζέζε ηζνξξνπίαο ηνπ x=0, ηαπηίδεηαη κε ηε ζέζε πνπ ηα δπν ειαηήξηα έ-

ρνπλ ηα θπζηθά κήθε ηνπο. 

i)  Σηε δηάξθεηα ηεο κεηαθίλεζεο ηνπ ακαμηδίνπ πξνο ηα αξηζηεξά, κε 

ηελ άζθεζε πάλω ηνπ θαηάιιειεο δύλακεο F


, ην ζώκα Σ ζα παξα-

κείλεη αθίλεην ζηε ζέζε ηνπ, αθνύ δελ δέρεηαη θακηά νξηδόληηα δύλα-

κε, ε νπνία λα ην επηηαρύλεη. Σπλεπώο κόιηο ην ακαμίδην αθεζεί ε-

ιεύζεξν, απηό ζα εθηειέζεη ΑΑΤ (ρωξίο λα θηλεζεί ην ζώκα Σ), γύξω 

από ηελ ζέζε ηζνξξνπίαο ηνπ, ε νπνία ηαπηίδεηαη κε ηε ζέζε  θπζηθνύ κήθνπο ηνπ ειαηεξίνπ ζηαζεξάο 

k1, κε εμίζωζε απνκάθξπλζεο: 











2
1


 tAx  

Η αξρηθή θάζε ηέζεθε π/2, αθνύ ην ακαμίδην μεθηλά από ηελ αθξαία ζεηηθή απνκάθξπλζή ηνπ ρωξίο 

αξρηθή ηαρύηεηα, νπόηε θαη Α=d=0,2m, ελώ: 

sradsradsrad
M

k
/ 2/102/

3

1201    

Καη ηειηθά: 

0x

1k 2k

 

0x

1k 2k
F


w


N


 



Υλικό Φυσικής-Φημείας   Ταλαντώσεις 

 

www.ylikonet.gr 

 
2 











2
22,01


 tx   (S.Ι.) 

Με βάζε απηά ε δεηνύκελεο γξαθηθέο παξαζηάζεηο είλαη απηέο ηνπ παξαθάηω ζρήκαηνο. 
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ii) Από ηε ζηηγκή πνπ δελ έρνπκε νιίζζεζε ηνπ ζώκαηνο Σ πάλω ζην 

ακαμίδην, ε θαηάζηαζε είλαη απηή πνπ παξηζηάλεηαη ζην δηπιαλό 

ζρήκα, όπνπ έρνπκε αληηθαηαζηήζεη ην ζύζηεκα ηωλ δύν ζωκάηωλ 

κε έλα άιιν ζώκα Σ΄ κάδαο 4kg. Έζηω ην ζώκα ζε κηα ηπραία ζέζε, 

ε νπνία απέρεη θαηά x από ηε ζέζε ηζνξξνπίαο. Τόηε ζεωξώληαο μαλά 

ηελ πξνο η’ αξηζηεξά θαηεύζπλζε ωο ζεηηθή, έρνπκε: 
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Σπλεπώο ην ζύζηεκα ηωλ ζωκάηωλ εθηειεί ΑΑΤ κε D=k1+k2=120Ν/m+130Ν/m=250Ν/m έρνληαο 

γωληαθή ζπρλόηεηα sradsrad
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Έηζη ε εμίζωζε ηεο απνκάθξπλζεο ζα είλαη ηεο κνξθήο: 
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Καη ε δεηνύκελε γξαθηθή παξάζηαζε είλαη απηή ηνπ δηπιαλνύ ζρήκα-

ηνο, αθνύ ηώξα ε πεξίνδνο είλαη sT 8,0
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Αο εζηηάζνπκε ηώξα ζην ζώκα Σ θαη ζηηο δπλάκεηο πνπ δέρεηαη, όπνπ 

Τ2 ε δύλακε ζηαηηθήο ηξηβήο, ζηελ ηπραία απνκάθξπλζε x. 
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Βιέπνπκε όηη ε αζθνύκελε ηξηβή είλαη αλάινγε ηεο απνκάθξπλζεο θαη θαηά ζπλέπεηα παίξλεη ηε κέγη-

ζηε ηηκή ηεο (θαηά κέηξν), ζε κέγηζηε ηηκή απνκάθξπλζεο, Τmax=5∙Α=1Ν. Αιιά ηόηε γηα λα κελ ππάξ-

ρεη νιίζζεζε ζα πξέπεη απηή ε ηηκή λα είλαη κηθξόηεξε ή ίζε ηεο νξηαθήο ζηαηηθήο ηξηβήο, κε ηνλ ειά-

ρηζην ζπληειεζηή: 
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Οπόηε ε ειάρηζηε ηηκή ηνπ ζπληειεζηή νξηαθήο ηξηβήο είλαη 1,0min/ s  

Υ λ ι κ ό  Φ υ σ ι κ ή ς - Χ η μ ε ί α ς  
Γιατί το να μοιράζεσαι πράγματα, είναι καλό για όλους… 

Δπηκέιεηα: 

Διονύσης Μάργαρης 

 

 


